

### 触摸教育

## 教师节倾听他们的心声

# 老师,您辛苦了

本报杭州9月10日讯  
记者 石天星

一年一度的教师节又到了,要不要给老师送礼又成了热门话题。可是,如果送礼已成了家长的负担,那老师们的心情又是何等复杂。当这个本该用来怀旧、感恩的节日,变得不那么纯粹、也不再那么自然,这又是谁之过?

教师节的存在,本意是提醒人们尊师重道。如果说,尊重的前提是平和、平等,那么这一天,最好是能和老师坐下来聊聊天,他们会真诚地告诉你——老师需要的不是家长送的礼,而是——

### 家长的理解

今天上午,杭州下城区教师教育学院内举行青年教师座谈会。当一群年轻的老师聚在一起,他们会怎样袒露自己的心声呢?

“工资高一点。不过这个说了也没用。”一位老师用笑容掩饰着自己“失言”后的不安。

“还是希望家长们多配合我们吧,尽

量帮我们在孩子心目中树立一个正面形象。”此言一出,其他老师纷纷点头表示赞同。

长江实验小学的龚镜慧刚当老师不久,有一次排队时听到学生的对话:“我妈妈说,老师不欺负我们就很好了。”

“老师都是为了孩子好,为了孩子的发展严格要求,怎么会欺负他们?”龚老师慢慢发现,现在的家长和以前的家长不一样了。“我们小时候,老师说什么就是什么,而现在的家长们比较客观,会当着孩子评价老师。”

启正中学的李月老师说,班里有孩子很叛逆,家长无可奈何只得求助老师,但是一个班40多个孩子,老师不可能把过多的精力放到一个孩子身上,希望家长能给予更多理解。

### 生活的体面

杭二中校长叶翠微的文章《我的教育叙事》在网上流传很广:“我提出一个命题:任何老师都可以和校长过不去,但校长只和与学生过不去的老师过不去。有

的校长对我说:那些很难管理、教学又很好的老师,在你们二中个个都活得有滋有味。我为此很高兴,我认为一个现代学校,就是应该允许有个性、有特质、有才干的老师在校园里自由行走。”

怀爱才之心的校长,能否体察教师之心——他们最需要什么?

“最需要解决他们的生存压力。”叶翠微毫不迟疑地回答。“一位高级教师,常年带高三,年收入不到10万元。”他激动地说,尊师重道首先就是要给教师们生活的体面、职业的体面。

但他又补充道,教师要加强自身的道德修养,“有没有保持住先生之范、君子之德、爱生之心?”他说,唯有洁身自好、耐得住寂寞,才能抵挡得住市场经济的诱惑。

### 职业的认可

一位年轻教师说:“我们不怕累,只希望学校能看到我们的努力和辛苦。”

作为新晋特级教师,苏建强

说:“这样的心情我太熟悉了,我自己也是这么过来的。”苏建强从去年起担任景成实验学校校长,他说,无论是比赛、论文还是职称评定,学校都应该帮助老师去成功。

京都实验幼托园园长吴春红说,老师们需要的是社会多去理解他们,学校的管理者们更多地去关心他们的思想和生活。“大多数的老师都很认真,是出于对职业、对孩子、对集体的爱,在静心地做教育。幼儿园老师的压力更多来自时间和精力上的付出,为孩子安全的担心,而中小学老师的压力更多来自升学压力。”

在幼儿园里,老师们早上7时30分上班,下午5时下班,这段时间无时无刻不陪伴在孩子左右,最常见的职业病就是咽喉炎,但孩子10岁之前的事情都很容易在日后淡忘,能在长大后记得幼儿园老师的很少。

“今天,一个几年前的学生给我发了条教师节祝福短信,真是特别开心。”吴春红说。



图①瑞安实验小学给老师送拥抱。孙凛 摄  
图②舟山定海城东小学的小朋友把爱心卡和漫画像送到老师手中。张磊 刘静 摄  
图③湖州新世纪外国语学校将一朵鲜花一个队礼一句祝福,献给老师。陆伟 摄

图④杭州长江实验小学新生集体朗诵诗歌,并向老师深深鞠躬。胡元勇 摄  
图⑤嘉兴实验小学老师杨定芳的衣服上被同学们贴满了点赞卡。李剑铭 摄

## 听雨楼中品味艺韵

本报杭州9月10日讯  
记者 吴孟婕

今天,位于杭州南山路33号长桥公园一角的“听雨楼美术馆”,经改造后全新揭幕,开幕首展是由杭州细雨听禅文化创意有限公司主办的“长桥听雨——姜宝林小品展”,展期一个月。

许多人知道姜宝林专山水、擅花卉大写,但不知其小品功力同样深厚。可贵的是,无论画幅大小,姜宝林的作品里始终能读出一股纯正

的“中国味”,多年来,他一直记得老师李可染先生的教诲,“用最大的功力打进去,用最大的勇气打出来。”他借绘画表达对祖国山川风物的情感,不断提炼、丰富自己的艺术造诣,形成了兼备大气、灵透、润泽的“语言通则”。有人评价姜宝林的作品“南北兼宗”,但他说,发现生活之美,并将其转化为恰当的艺术语汇是一种责任,“时代变、形式变、语言变,笔墨却是要地道的、规范的、有功力的,把这两者完美结合在一起,才是追求艺术的最佳状态。”

## 冷鲜禽加工有规范

本报杭州9月10日讯  
记者 曾福泉 通讯员 林莉 陈娜

省卫生计生委日前发布3项食品安全地方标准,其中,《冷鲜禽加工经营卫生规范》将于今年10月1日正式实施。

我省自今年7月1日起,在设区市主城区永久性关闭活禽交易市场,引导市民逐步转向消费冷鲜禽。而冷鲜禽产业缺乏卫生规范,监管亟需加强。《冷鲜禽加工经营卫生规范》及时推出,对冷鲜禽生产经营过程中检疫、屠宰、贮存、运输、检验、销售等多个环节中场所、设施、人员的“安全卫生要求”进行了规定。这一标准适用于我省境内冷鲜鸡、鸭和鹅的加工经营;冷鲜鸭、鸽子和鸽子的加工经营可参照执行。

《冷鲜禽加工经营卫生规范》规定,活禽屠宰后应当快速冷却,在1小时内将胴体中心温度冷却至7摄氏度以下。活禽宰杀后,应当在2小

时之内将成品送入冷库贮存,贮存期间产品的中心温度应该保持在0至4摄氏度。产品从加工场所运往销售场所,运输过程中的温度也应保持在0至4摄氏度。冷鲜禽应该在0至4摄氏度的专柜中销售,不得在常温下保存。商家的冷藏库(柜)应该有温度显示装置或温度计,使消费者可以查看到专柜的温度。

有的消费者担心,在市场上买到的冷鲜禽不是新鲜宰杀的。对此,省畜牧兽医局畜禽屠宰行业管理处副处长陆国林表示,根据此项标准规定,合格的商家应具有“一证两标”,即动物产品检疫合格证以及产品自带的动物产品检疫合格标志和产品标识。其中,预包装产品的标签应符合食品安全国家标准《预包装食品标签通则》的规定;散装产品外包装标识至少要标明产品名称、加工日期及保质期、企业名称、地址及联系方式、运输及贮存方式等内容。

## 无偿献血送体检卡

通讯员 胡秋月 记者 董桦

本报讯 为感谢广大无偿献血者的无私奉献,浙大一院、浙大二院、邵逸夫医院、省人民医院、省中医院、杭州市一医院等将向献血者免费赠送500份爱心体检卡。即日起至9月30日,2013年度成分献血10次及以上的献血者可到省血液中心(武林路345号)二楼领取;

2013年度参与献血,且参加全血捐献20次以上的献血者和献血两次以上、且总献血量在2000毫升以上的稀有血型献血者,可到省血液中心一楼大厅领取;2013年度参与无偿献血服务时间累计最多的前100位志愿者,将由省无偿献血志愿者协会发放,凭这些爱心体检卡即可免费享受一流医院的健康检查服务。

## 计算机资格考报名

通讯员 江英华 记者 曾福泉

本报讯 记者从省科技厅获悉,2014年下半年全国计算机技术与软件专业技术资格(水平)考试报名已经开始,全省实行网上报名、网上交费的报名办法,不再进行现场确认。网上报名将于9月16日截止。详细信息可登陆浙江软件考试网(www.zjzjks.org)查询。咨询电话:0571-85118167。今年下半年全国统一考试时间为11月8日。

据了解,全国计算机资格考是计算机与软件专业技术人员职业资格、专业技术资格和专业技术水平“三合一”的考试。证书全国通用,中日韩三国互认。计算机专业资格以考代评,实施全国统一考试后,不再进行相应专业技术职务任职资格的评审工作,用人单位可根据《工程技术人员职务试行条例》的有关规定和工作需要,从获得计算机专业技术资格证书的人员中择优聘任相应专业技术职务。

## 硬笔书法实用美观

记者 斯信忠 通讯员 陈伟华 李平

本报讯 《陈红松标准行书》近日由中国时代经济出版社出版,首印100万册。业内人士评价这本硬笔字帖实用美观、简洁传神,令人过目不忘。

陈红松现任《台州晚报》副总编

辑、台州市书法家协会员。陈红松在工作之余,练习书写标准硬笔行书,并发表大量习作,取得了一定成绩。本次出版的《陈红松标准行书》,既符合传统的行书规范,又符合现代人的审美心理,是一种实用性极强的书体。据了解,中国网教中心已将该字帖列为教材。



9月10日,侬族原生态歌舞《侬部落》在杭州剧院演出。来自云南普洱西盟侬族自治县的演员们,将侬山的美和神秘古朴的侬族文化展现在观众眼前。

见习记者 孟松竹

# 大学第一课:学自立

本报杭州9月10日讯  
记者 王婷 通讯员 赵蕾 陈胜伟

“在我上过的无数课里,我一直认为,最重要的一课,就是开学第一课。这是因为,只有在大学开学第一课中树立目标,明确对自己的定位,那么你的大学才可能成为一生中难忘的一段时光,否则,你可能就是来打酱油的……”

在我省高校陆续开学的日子里,“第一课”成了别具匠心的一抹亮色。

坚守“独立”的品格,是浙江财经大学用一张手绘地图教给大学生的“第一课”。如果将“独立”作为对大学生的要求,可能很多人会不以为然,迈入大学校园的学生都已是成年人,“独立”是自然的。

果真是这样吗?浙江财经大学工商管理学院开学前期专门抽样统计了“送学团”的情况,开学前省内

外自驾车“送学团”川流不息,80%以上家长直接帮孩子打点行李,开学时75%以上的新生有至少两名亲属护送。

在一块巨大的“点赞”板上贴满了事先准备好的大学生照片。市场营销专业新生倪嘉轩翘起大拇指,摁下红指印,在签名板上“点赞”,并与自己的红指印拍照留念,“这个点赞活动很新颖,按下手印是一种承诺,在告诉我们要更加自立。”

“点赞”完毕,一张“手绘地图”登堂入室,继续“第一课”的内容。新生必须按照手绘地图的指引及学院所提供的信息,找到自己的寝室,以往由学长送新生去寝室的方式就此终结,“手绘校园地图,我感觉萌萌哒。”倪嘉轩显然很享受这样的“第一课”,“我按照地图自己找到寝室,开启了上大学之路,这样的事情本身就是一份很好的纪念。”

以往,家长在学生宿舍帮大学生挂蚊帐、铺床位、整理衣物是司空见惯的现象。而今年,为了让新生从入学第一天就开始学会自立,改变往年学生入住依赖家长布置的现象,浙财大的新生开学第一课同时与家长约定,宿舍内务整理事项由孩子独立完成。“记得高中开学时还是为女儿铺床,今天看到她开心地整理自己的内务,进步这么大,感到十分欣慰。”新生家长陈蓉对这样的约定表达了赞许。

到大自然里去劳作,是另一种形式的第一课,还原一种“自给自足”的独立人生。大学生俞丹锋虽然学的是农学专业,但从小到大都没干过农活,这一次,他在浙江农林大学的校园里扛起了锄头参加劳作,对草坪进行修剪养护、在绿地里除草打药,在小农场里耕种施肥……俞丹锋和同学们一起拿着剪子、挑着畚箕、扛着锄

头,在各种劳作中体验“开学第一课”。

在大自然里学会使用锄头等工具,不仅是“第一课”,还将是“必修课”。浙江农林大学近3000种植物、14个专类植物园和8个特色植物园,已全部“承包”给大学生管护。为了更好地指导学生从事农业生产,学校专门聘请专业教师,指导学生参与施肥、翻整、起垄等劳动生产,同时选育了各种果蔬的小苗,分配给学生耕种。

“现在很多大学生都是从学校到学校,大都没有从事过农业劳动,干过农活的大学生非常非常少。”劳作技术指导叶志明老师认为,鼓励大学生参加劳动农活,自己动手种植果蔬,不仅能够让他们见证果蔬的种植和生长过程,增强从事农业必须的动手能力,还能学习到很多课本上学习不到的知识,也是一种很好的积累。